

我們應該怎樣樣為誰

久抗戰而奮鬥？

副委員長 馮

電播廣沙長住日一月十



三戶圖書社發行

MG
D693.09
913

為樣怎該應們我
鬥奮而戰抗久持

講祥玉馮



3 1763 5188 4

行印社刷印書圖戶三

我們應該怎樣

爲持久抗戰而奮鬥？

馮玉祥

各位同胞：

十一月一日在長沙廣播電台講演——

今天有一個機會在長沙的廣播電台上來和全國的同胞，來和在前方後方爲抗戰建國而奮鬥的同志，作一次口頭的談話。我今天所要談的話就是我們人人個個都關心的抗日戰爭的事，也就是關係我們民族生死存亡的持久戰的事，所以我的談話的題目就叫作「我們應該怎樣爲持久抗戰而奮鬥」。

在要講到怎樣爲持久抗戰而奮鬥的問題之前，我們先要反問一下，我們是爲

什麼抗戰的？我們是爲誰抗戰的？

大家都知道我們這次對日本帝國主義的抗戰，並不是我們要去欺侮他而是他野蠻無恥的來欺侮我們。我們看看日本強盜已經從東三省侵佔到廣東，已經從臺灣的上海侵佔到內地中心的武漢。簡單一句話，日本鬼子的野心，是要亡我們的國滅我們的種，我們是被逼迫着不能不起來抗戰，我們不抗戰，就只有死，只有滅亡，而惟有抗戰，才是我們的活路。其次我們要知道這次抗戰不只是爲東三省而抗戰的，也不是只爲華北華東而抗戰的；固然這些地方是我們的領土，我們一定要收復回來，這些地方的人民是我們同祖同宗的兄弟姊妹，我們一定要救護他們，可是更重要的還是保護我們自己的家鄉。爲什麼呢？因爲日本鬼子的野心，不單在侵佔我們的華北，華東和華南，他還要滅亡我們整個的國家，侵吞我們全部的土地。我們更要知道，我們這次抗戰，不是爲姓張的姓李的而抗戰，也不

是爲姓蔣的而抗戰，實實在在是爲大家自己而抗戰。爲什麼呢？因爲日本鬼子並不是只對我們的那一個人有仇，而是對我們四萬萬五千萬人每個人都有仇，日本鬼子不是想殺害我們的那一個人，而是想殺害我們四萬萬五千萬人全體，以及我們的子子孫孫。所以我們今天祇有像蔣委員長所指示的：「地無分東西南北，人無分男女老幼」，個個人起來拚命抗戰到底。所以我們爲什麼抗戰，我們爲誰抗戰，歸結起來說有三點：第一，是爲保全我們祖宗的廬墓，不能不抗日。第二，是爲使我們子子孫孫不做亡國奴，不能不抗日。第三，是爲我們自己要堂堂正正活的像個人樣的人，不能不抗日。我們知道四十年以前那個沒有抗戰而給日本鬼子滅亡了的朝鮮，他們的人民已由三千幾百萬人殺剩了二千幾百萬人。他們祖宗的一個墳墓一年要納幾十塊錢的稅，沒有錢就刨土挖棺，拋屍露骨。他們男女老少，每年都要納幾塊幾十塊錢的人頭稅，生一個人要納稅，死一個人也要納稅，

結一次婚，男家要納稅一百元，女家要納稅五十元，並且他們最好的田地房屋，都已被日本鬼子搶奪去了，每年有幾十萬百多萬的人民，因為沒有了家，沒有了田地，沒有了吃和穿而被趕到東三省開墾荒地去了。

各位同胞：我們把朝鮮人在日本鬼子的壓迫下所遇的亡國奴生活看一看，你想想我們的祖宗留給我們的廬墓，我們能任日本鬼子去挖掘麼？留給我們的田地產業，能任日本鬼子去強佔麼？我們傳宗接代的兒女子孫能任日本鬼子去蹂躪屠殺麼？並且我們生在世上能任日本鬼子屠殺或作牛馬麼？今年夏天我在河南舞陽縣見到一位六十多歲的李老先生，他把他的兩個兒子，兩個孫子，三個姪子，一共建七個人，都是十七八歲和二十幾歲的青年，全部都送來交給我，要我把他們帶去當兵。我當時問他：你這是什麼意思？他說：「我們的國家，現在已經到了最危急的關頭了，我沒有什麼力量，就只有這七個活寶貝，我現在就把他們送給國家

，要他們去當兵打日本鬼子，他們打勝了鬼子，那是最好，如果被日本鬼子打死了，那我也是快樂高興的，我只求我死了有面目去見我的祖宗。」李老先生這一番沉痛悲壯的話，說的他自己和許多聽的人都掉下淚來。各位同胞：我們現在真如李老先生所說的一樣，我們爲保存祖宗廬墓，爲使子子孫孫不做亡國奴，爲我們自己要做一個人樣的人，就必須抗戰，就必須把日本鬼子打走，打出中國去。

第二，我們這一年四個月的抗戰究竟打得怎樣？不錯，這一年多以來，我們已經失去了很多的土地，最近武漢和廣州也已經失守了。但是，這是不是日本鬼子勝利了呢？是不是我們不能再繼續抗戰了呢？絕對不是的，恰好相反，我們不但還能夠繼續抗戰，而且我們還能夠愈打愈強的抗戰下去，最後勝利的把握，更加一天一天的抓在我們手中了。這是什麼道理呢？要知道我們是一個弱國，當我們被迫着不能不起來抗戰的時候，我們的軍備是比敵人差的很多，我們的全國動

員也比敵人慢的很多，所以我們在抗戰的第一階段，是不能不失去許多城市和土地的；我們的目的是要用持久戰來消耗日本鬼子的實力，打破他速戰速決，三個月滅亡中國的計劃。另一方面，爭取時間來革新我們軍隊的設備，從政治經濟各方面來充實我們的抗戰力量。蔣委員長在南京失守的時候，發廣告國民書說：「且中國持久抗戰，其最後決勝之中心，不但不在南京，抑且不在各大都市，而實寄於全國之鄉村與廣大強固之民心。」最近給國民參政會二次大會的電報裏又說：「敵寇自六月以來，沿江進窺，迭遭我軍嚴重打擊，五閏月中，增援五六次，死傷三十餘萬，始終膠着，未遂狡謀，對我持久堅強之力，已不勝惶懼危殆之情，尤深知長此一面相持，彼終必耗盡軍力，馴至無援可增，寢漸覆敗。」又說：「預計最後勝利之信念，必待敵人侵及平漢粵漢兩路以西，而後憑我整個民族無上奮鬥之實力，全國呼應，與之作一殊死之決戰，乃克有澈底之實現。」同時

我們要知道抗戰持久了十五個多月，打破了敵人一切速戰速決的迷夢和計劃。他的官兵已經死傷了七八十萬，他的戰費已經花去了一百多萬萬，他的財政破產經濟恐慌已經一天一天的更加嚴重起來，他的人民罷工罷市和反對當兵的反戰運動已經一天一天的更加增多起來，現在因為反對戰事而被捕的學者和工人農民商人已經不下十萬人，因此敵人真是已經一步步逼近他的崩潰時期了。這是非常明白的，就是我們的抗戰力量是正在增加，而敵人漸漸走到崩潰覆亡的道路；我們看清楚了戰局的變化，就可以益加堅決我們最後勝利的信心。

第三，蔣委員長曾經鄭重的警告大家說：「況以敵人之傾國而來，攻略之廣，財賦為其摧殘，交通為其梗塞，繼今以往抗戰前途，既轉入新的階段，愈入於艱難險阻，要亦無庸諱言。凡我國人，苟不抱定決心忍受一切痛苦，竭盡全力不避任何犧牲，則所有預定計劃，必因毫厘之失，而虧九仞之功。」我在這裏引

證一段歷史的事實告訴大家：誰都知道美國現在是世界上最富 strongest 的國家，也是大家時常羨慕的。但是我們要知道美國在爲其獨立自由對英抗戰的時候，經過了多麼鉅大的犧牲，忍受了怎樣的艱難困苦，才能得到了勝利。他們的獨立戰爭，一共血戰了八年，在戰爭的前好多年裏，一直都是打敗仗。當華盛頓帶着軍隊從紐約退却的時候，美軍接連追擊了三個星期，美國的官兵狼狽退逃，弄的鞋子都沒有了，打着赤腳在雪地上走，他們的腳是腫了又破，破了又腫，淋漓的鮮血，印滿在雪上，以致英軍可以不用派偵探，看着血跡就可以追蹤而至，吃了千辛萬苦，退到羅耶亞，總共不過剩了幾千人。並且美國軍隊因爲沒有吃的，沒有穿的，又連着打了許多敗仗，弄到幾乎一點戰鬥的意志也沒有了，英軍追過來離開他們的後衛，不過幾步遠，他們也沒有開槍還擊的勇氣。同時財政的困難，更到了難以設想的地步，美國爲了供給浩大的軍需，發了兩萬萬元的軍用票，英國也就

故意偽造軍用票數萬萬元，致使真偽莫辨；金融擾亂，幣價大大跌落。當時四十元紙幣，尚換不到正金一元；買一雙靴子，要花六百元，兵士得了一個月的餉，尚不夠吃一餐飯的費用。根據財政學家白利先生的計算，在飯店吃一頓飯所要付出的紙幣，須用三頭壯牛去駝，他們的兵因為得不到糧餉，甚至常常幾團人集在一起，拿着槍向管軍需的人去強索。另一方面許多有地位有財產的人，大大的怨謗抗戰政策，散佈許多悲觀絕望的空氣，最後更一個一個的去投降敵人，大倡袒英的主張。我們看這時候美國的困難情形，是到了一種什麼地步，和我們現在抗戰的情勢比較起來，真是一個天上一個地下。我們現在的軍力財力和人力，實在不知要比那時的美國要大幾千萬倍。那個美國的偉大領袖華盛頓和他的同志們，在這種極端的艱難困苦之中，毫不為悲觀懷疑的論調所動搖，也不為任何困難所嚇倒，只是埋起頭來咬緊牙關，更加百倍的努力去整頓軍隊，克服困難，提高人

民對於最後勝利的信念。他整頓了一千四百個精兵，在聖誕節之夜，風雪交加，裂肌刺骨，當渡得羅耶河時，船行冰塊之中，時有破碎沉沒的危險，終賴堅忍不拔的毅力和決心，英勇突襲駐波士頓的英軍。當抵波士頓英軍營時，英國所僱傭的德國兵正在大張宴會慶祝聖誕，突然遭此攻擊，措手不及，就全部覆沒，被俘虜的二千多人，而美軍僅只犧牲了四個人。得到這個勝利以後，美國的人心士氣漸漸振奮，法國就首先承認美國獨立，組織了美法聯合軍，從此幾乎每戰必勝，每攻必克，一直打到英國精疲力盡才停戰結約，完全承認了美國的自由獨立。從此以後經過多年的建設，才達到今日這樣又富又強的地位。

美國這種不惜犧牲不畏艱苦的奮鬥精神，就是他獲得獨立富強的代價。我們要吃一升米，就要付一升米的代價，要吃一斤豆腐，就要付一斤豆腐的代價，要穿一件衣一雙鞋，就要付一件衣一雙鞋的代價，如果不拿出相當的勞力或是相當

的金錢，就不要想穿衣穿鞋，就只有白白的等着餓死凍死，這個道理無論那一個男女老幼，都是能懂得的。但是對於這次爲實行總理遺教的求國家的自由平等的戰爭，爲保護祖宗廬墓，爲使子孫不做亡國奴，爲使自己堂堂正正做個人的抗日戰爭，難道不付出應有的代價，就能得到最後勝利麼？難道我們吃飯穿衣就肯付出應有的代價，而對於這個比個人吃飯穿衣更重要更困難幾萬萬倍的抗戰，就不肯付足代價麼？俗話說種豆得豆種蔴得蔴，要想求得自由平等生存獨立，就要付出求得自由平等生存獨立的本錢；要想保廬墓保子孫和做一個堂堂正正的人，就得出錢出力和犧牲性命去奮鬥。美國人當年付了巨大的錢力血肉的代價，所以今天才能享受自由平等的幸福。朝鮮人當年不肯抗戰，要以附屬於日本爲得計，所以今天才受着豬狗不如的亡國奴的痛苦。我們今天每個人都應該問問自己的良心，是願意做自由獨立的大國民，還是願意做豬狗不如的亡國奴。要做自由獨立的

國民，就要毫不吝嗇的付出獲取自由平等的代價。抗戰的最後勝利，一定是我們的。但是我們不能坐在家裏等着最後勝利從天上掉下來。我們看到今天是有不少人安安逸逸的坐在屋子裏等待着，既不肯把自己財產貢獻給國家，反到還要貪鄙舞弊，造謠生事，以大發其國難財；又不肯用盡自己的力量，在後方努力辦公，努力生產和努力服役；更不願應征入伍，拿起槍桿去和日本鬼子拚命，反到投機取巧，逃避一扣抗戰建國的責任，或者幸災樂禍的批評這個，毀謗那個。還有一種人，終天打打衛生馬將，茶餘酒後，閒談說笑，天塌下來也付之不聞不問。我記得朝鮮亡國的時候，有許多人只要今天有了吃喝，有了玩樂，就穿着長袍子坐在柳樹下面喝茶游樂，或者海闊天空，毫無誠意的高談闊論一場，睡一覺，什麼都忘了，什麼也不去做。我們想這種人除了等着做亡國奴以外，還能爲自己爲國家做點什麼有益的事嗎？這是我們今天應該深深引爲警惕的。

第四，我近來在各處檢閱新兵，看見許多令人難忘的事實，那些隊伍是入伍方才一兩個月的新兵；我曾經細細的問他們要抗日的道理，細細的看他們怎樣練習打日本鬼子的戰法。我問他們：「你的營長假使傷亡了，你怎麼辦？」他們都回答說：「營副代理。」又問：「連長傷亡了怎麼辦？」都答道：「排長代理。」又問：「班長傷亡了怎麼辦？」都答道：「班長代理。」又問：「班長傷亡了怎麼辦？」都答道：「副班長代理。」又問：「副班長傷亡了怎麼辦？」都答道：「每個兵都應該爭先的代理班長職務，指揮繼續戰鬥。」又曾問一個兵士說：「你右手的食指受了傷怎麼辦？」他說：「我可以用中指放槍。」我又問：「假使你的中指又受了傷怎麼辦？」他答說：「我用無名指放槍。」我又問：「假使你的右手整個兒受了傷不能動，你怎麼辦？」他答說：「我用左手來裝彈放槍。」我又問：「假使你左手也受了傷怎麼辦？」他答說：「我把槍械子彈交給鄰近的

弟兄，我伏在一邊，去等着鬼子，我不用腳踢死他，也用口咬死他。」各位同胞：這是多麼偉大的革命精神，這是多麼堅強的犧牲決心，這是多麼勇敢的戰鬥意志。我們有了這樣的兵，我們最後一定能打勝仗。對於這樣良好的模範，不但每一個官兵都應當學習，就是後方的每一個官吏，每一個同胞，每一個男女老幼，都應該把這一個兵做自己的榜樣，來出力，來出錢，出了力又出錢，出了錢又出力；並且一有機會，都爭着應徵入伍，上戰場上去和日本鬼子拚命。能夠這樣，還怕日本鬼子不會很快的被我們驅逐出去麼？

最後還有幾句話，就是我國現在已經是一個統一的國家，三民主義是我們抗戰建國的指導理論，三民主義的國民革命是我們爭取中國之自由平等的方法，這是全國同胞應該絕對遵守的。拿國民黨來說，現在有總裁，總裁指示我們說：「戰端既開之後，則因為我們是弱國，再沒有妥協的機會，如果放棄尺寸土地與主

權，便是中華民族千古罪人，那時候便只有拚民族的生命求我們最後的勝利。」

這句話自副總裁以下，每一個黨員都應該絕對遵守。拿軍事的指揮來說，委員長就是最高統帥，統帥明確的說：「雖餘一兵一卒，亦必抗戰到底。」這句話自副委員長以下，各個將領和官兵，都應該絕對遵守。拿各級政府，各黨各派，和全國人民來說，我們已有國民黨提出，國民參政會通過的抗戰建國綱領三十二條，這在政府官吏，及全國人民，每一個人都應該絕對遵守。這些關於抗戰建國的原理事原則，和策略辦法，都規定的非常明確，非常具體，我們每一個人都應該按照着，咬緊牙關，埋頭苦幹，十倍百倍的努力，以求最後勝利。如果當着前線幾百萬的軍隊正為抗戰建國流血拚命的時候，而後方竟有無恥的政客，亂說什麼和平的話，這是不對的。隨便違反黨紀，並違犯最高統帥的根本政策，或是表示懷疑動搖，或是發放屈辱求和的荒謬言論，這在軍心民心，以及整個抗戰建國的

工作上，將會發生一種怎樣的影響，這是破壞抗日民族革命戰爭。正當敵人無法達到他速戰速決的迷夢，如蔣委員長說的：「對我持久堅強之力，已不勝惶懼危殆之情」的時候，而我們竟有人爲敵人不戰而屈我的陰謀張目，這又在敵人方面國際方面將發生一種怎樣的影響。而今不但是軍事的持久決戰，而且也是一個思想的持久決戰，我們必須痛加檢點，凡是不合抗戰國策或可爲敵人利用的言論，都應使之不再出現，我們要真正同心同德，協力一致，爭取最後勝利。

總之，我們的抗戰局勢，絲毫用不着懷疑，絲毫用不着悲觀，雖然廣州已經失守，武漢已經放棄，這是我們抗戰過程中，必經的一個階段，原早在我們計料之中的。委員長說：「敵人南侵，乃其計窮力絀，微倅出奇，以自趨絕境之下策」，這是說明敵人方面。我們自己一方面，委員長說：「經此最近半年之努力，對於淪陷區域，不特軍事部署，業已完成，而且政治重心，亦經次第樹立；對於

平漢粵漢兩路以西之佈置與準備，則更充實而嚴整；故此半年來無數軍民保衛江淮之英勇犧牲，已為第二階段之戰鬥植立強固之基礎，目前一切敵我軍事之情勢，實與吾人預定決勝之方略愈臻接近。」委員長的這兩段對於今後敵我情勢的指示，極明顯，極正確，我們要知道軍事行動，不過為達到政治目的的一種特殊手段，所以我們要求軍事的最後勝利，必須我們政治上的政綱政策堅定不移，並須大家實實在在為實現政綱政策而努力；我們抗戰建國的政綱政策，早已很完備地確定了，現在全靠我們來不折不扣的澈底實行。先賢說：「遇事而氣先懼，而目先逃，而心先搖」是一種最可憂慮的事，因為如果有氣惱目逃心搖的現象，那縱使軍事上勝利了，政治上也是要失敗的，況且我們還要克服一切更大的艱難困苦，以為換取民族國家的生存獨立自由平等的代價呢。再者，我們要求抗戰勝利，不但我們的軍隊，我們一切附屬於軍事的事物，一切戰術的運用，都應該適合

於持久抗戰的需要，就是一切政治經濟，教育文化，以及社會生活各方面，也全都要在抗戰至上，軍事第一的原則之下，使之適合於持久抗戰的需要；不要以爲自己和抗戰沒有關係，須知在抗戰建國的國策之下，凡是國家民族的每一份子，每一事功，都是直接間接組成抗戰力量的一部份；不要以爲自己過不慣戰時的生活，要知爲救自己救國家，堅決的從戰爭中去學習，自然就能習慣起來了。我們能夠這樣做，那麼我們對於克敵困難，忍受艱苦的努力，就是加速我們獲取最後勝利的努力了。

我應們該怎樣樣爲

持久抗戰而奮鬥

每冊實價四分
埠外酌加費

中華民國二十七年十一月出版

發行者

桂林中北路
三戶圖書社
第一八六號

印 刷 者

三戶圖書印刷社

經 售 處

各省大書店

59
3123

SKBC

AG

0693.09

913